

场场有加时赛 回放辨“戏精”

本报记者派出所里看另类“世界杯”

好记者讲好故事
现场新闻大家

每次处警都可能会有场“从白天到晚上,再从晚上到白天”的“加时赛”。妻子要求民警把丈夫“红牌”罚下,时刻防范“戏精”假摔……

7月10日晚,记者跟随历下公安东关大街派出所民警一起接处警,体验另类“世界杯”的与众不同。



凌晨,民警救助一名醉卧街头的男子。本报记者 尉伟 摄

本报记者 尉伟

妻子要求民警 向丈夫“亮红牌”

当日17:15,历下公安东关大街派出所,伴随着值班室那熟悉的铃声响起,刚吃了几个晚饭的副所长张凯二话不说放下碗筷,与同事立即整装出发,“这儿可不分什么预选赛、小组赛,每次接处警都是‘决赛’,必须认真对待。”

报警的是长盛小区一女子,她称丈夫想要打自己。抵达现场后,女子的丈夫告诉民警:因为家庭琐事,他和妻子吵了起来,自己一怒之下不慎挥手打坏了家里的东西,但毫无动手打人之意。

见矛盾无法缓和,张凯建议:老两口今晚先分开住,等情绪平复了再说。双方对此没有异议,可女子非跟着民警回到了派出所。如果说红牌是绿茵场上球员受到的最严厉的处罚,那么现实中的“红牌”就相当于拘留。在派出所,报警女子强烈要求民警把丈夫“拘留”起来。

“加时赛”时间 远超“正赛”

如果接处警是90分钟正赛,那么后面的“加时赛”可能时间比正赛还长,“从晚上忙到天亮,再到晚上是常有的事情”。

正说着,民警曲京程领着一名文身小伙走进了值班室,“这是中午接的警,到现在还没处理完呢。”原来,当天中午,小伙在海晏门附近一网吧上网时,光着脚把腿放在了桌子上。网管劝说未果,挥手将小伙的腿拨拉下来,双方因此发生肢体冲突。民警曲京程处警后将两人带回了所里,“小伙说自己头疼,向网管要价数千元;而网管则认为自己没错,小伙是没事想讹人”。

考虑到小伙自称不适,民警建议他先去医院进行检查;同时,民警也是借机让双方冷静一下。果然再次回到派出所,

双方态度缓和、各自认错,此时距发生冲突已近9个小时后。

派出所里 也有“VAR回放”

2018年俄罗斯世界杯首度启用的视频助理裁判,而在派出所里,民警也有“VAR回放”。

不久前,东关大街派出所曾接到辖区一超市员工顾某报警称:自己的手机被盗,怀疑是同事黄某所为。口说无凭,顾某仅仅是怀疑,黄某也矢口否认。不过,顾某的手机放在自己包里,包又放在员工橱柜中。民警就此分析:内部人作案的可能性较大。而进一步调取监控后,民警又发现黄某有重大嫌疑。而民警将黄某带回派出所依法讯问时,黄某最终承认手机是她所偷。

时刻防范“戏精” 假摔骗“点球”

球场上,常有球员试图通过假摔骗点球或是夸张表演让对方染红下场“获利”。而在现实中,民警也不时遇到“戏精”。

当日21:30,一女子小丽(化名)报警求助,自己的男友王明(化名)借钱不还,怀疑其诈骗。面对民警,王亮则显得很无辜,可细心民警却发现不少疑点:王亮向女友出示过一张身份证有假;王亮手机中,一女子加他好友,但被其删除。

“事后,我们想方设法联系到那名被删女子得知,王亮与其恋爱时找理由借走了三万元钱后不知去向。”

果然,民警进一步审查发现,王亮涉嫌诈骗,以恋爱为名编造假身份骗取女方好感,然后找各种理由借钱,最后再溜之大吉。

次日凌晨2:00,法国与比利时的半决赛开始了。可民警们无暇顾及:有的继续讯问王亮,有的处警救助横卧街头的醉汉……

对于他们来说,派出所里的“世界杯”天天都在上演……

晚饭时间家访 常吃闭门羹

本报记者跟随老师家访小学新生

好记者讲好故事
现场新闻大家

7月10日傍晚,暑假中的济南市景山小学孙静老师与同事夹着一沓表格走出办公室,正是各家各户准备晚饭时间,她们开着车穿过一条条街道,“按图索骥”逐次找到表格上的地址,进行新生入户家访。当她们真正走进每个孩子的家庭时会发现,每个家庭各有各的酸甜苦辣,每个孩子各有各的成长经历。



入户家访,老师们常常忙得顾不上喝口水。本报记者 徐洁 摄

本报记者 徐洁

记者随访新生 第一家就扑空

景山小学位于旅游路南侧,学区内多是近年来新建的中高档小区。出发前,孙静与同事李婕老师规划好一条路线:黄金山水郡六区——高速花园——仁和盛庭——黄金99——洵龙小区——黄金山水郡一区,家访7户家庭。晚上6:30,齐鲁晚报记者与景山小学的老师们一起出发了。

“入学家访一般都很突然,不打招呼,甚至老师提前也不知道。”孙静说,因此常常有孩子及家长不在家的情况,访两遍甚至三四遍是常事,其间学校也会与家长打电话沟通,直到访到他们在家为止。

第一家家访老师就“扑了空”,黄金山水郡六区的这户居民没有人在家,这已经是老师们第二次来家访了。孙静说,房产户主并非孩子的父母,按照历下区适龄儿童入学规定“适龄儿童及家庭拥有历下区户籍和房产,并在历下区长期居住。”因此家访的目的为核实户主与孩子是何关系,以及父母在其他地方是否还有房产。

只访“问题户” 需要彼此理解

家访是每年小学招生入学的保留工作,在经过了前期网上报名、现场材料审核后,7月9日,各个小学的一年级新生入学通知书已陆续发放,但总有家庭入学手续有“瑕疵”,他们或者房屋所有权人并非孩子的父母,或者户口挂靠不符合要求,有的落户时间较短,是否在学区房屋内长期居住又存在疑问,这些都需要老师们挨家挨户核实。

在另一处居民家中,孙静对该户家庭的户口挂靠有了疑问,她在手机

APP上一查,发现该户居民户口挂靠的旅游路某门牌号并不存在。孩子的家长解释说,为了孩子上学,他买了这处住房,全家已在这里住了三年,但无奈属于省属企业宿舍,暂时没有房产证,不能落户,所以只得“挂空户”的方式解决历下区户口,虽然他们都在省属事业单位工作,有着稳定的收入,但对于老家在外地的小两口来说,仅有的这套住房也几乎花了他们所有的积蓄。

耐心听家长说完,孙静说,义务教育每个孩子都会有学上,她会把情况如实记录,教育部门会统筹协调。

一边是每个家庭都需要的优质教育资源,一边是家长们听起来“不容易”的买房经历,学校老师和教育部门要在保障孩子的入学权益与入学公平中找到平衡,各有各的无奈。

家访也是调查 了解孩子处境

王科科是青龙街小学的老师,自成为老师起,年年参与入学家访工作。她所在的小学位于老城区,多数居民楼没有电梯,“有时候爬三四个五楼,为找到一户居民,有时候爬三四个五楼,每个参与家访的老师几乎都是学区内的活地图。”她笑言,其实家访不仅是为了入学招生,更是第一时间拉近学校与家庭的关系。

最近两年,历下区只要求对报名程序和材料有瑕疵的家庭进行入户家访,老师们的工作量减轻不少。“之前一晚上要访二三十户,现在轻松多了。”孙静老师说。

7月10日晚,家访的七户家庭中,两户家庭属于离异家庭,此时,家访老师都要追问一句,孩子的监护人是谁?以便入学后班主任老师关注孩子的成长动向,及时与监护人联络。孙静与李婕老师感慨,每个孩子的成长环境各有各的不同,班主任老师就需要在教学之外,对孩子的家庭教育关注更多。